

对于参谋系统的认知也存在差异。部分人认为参谋就是幕僚，另一部分人则想建立参谋系统取代原有的指挥体系。这些矛盾会影响战时国军的参谋人事制度建设及人事管理成效。因此，战时国军的参谋人事与德国、日本、美国、英国、苏联等大国有相当的差距。军令部的举措尽管收到成效，但距离建立参谋系统，完善参谋人事还有一段距离。

[作者叶铭，南京大学历史学院博士研究生]

(责任编辑：马晓娟)

《日军在港战争罪行》发行

刘智鹏、丁新豹主编，中华书局（香港）有限公司 2015 年 10 月出版，60 万字，198 港币

二战结束后，英国在香港设立了四个军事法庭审判日本战犯，从 1946 年 3 月起，审理了 46 宗案件，在香港发生的案件就有 30 宗，整个法庭程序前后费时两年零八个多月，当中涉案战犯被判死刑的有 13 宗。审判结束后，整个详尽的法庭记录收入英国陆军部档案 W. O. 235，成为记录日军在香港战争罪行的珍贵历史资料。

为纪念抗日战争胜利 70 周年，在梦周文教基金会的支持之下，香港地方志办公室历时两年，对这批档案进行深入研究，编成《日军在港战争罪行：战犯审判记录及其研究》，2015 年 10 月由中华书局（香港）有限公司出版发行。

该书由香港史专家刘智鹏教授和丁新豹博士主编，分为专题研究和档案选译两大部分。日军暴行所涉及的主题包括十八日战争、香港宪兵队及分队、深水埗战俘营、赤柱监狱以及银矿湾惨案等。编者将主要精力放在档案的翻译和研究上，同时根据档案线索，重访涉案地点，找寻日军暴行的亲历者和受害者后裔，核实和补充档案资料，撰写成十个专题报告，重现相关事件的细节。

该书重现日本占领香港三年零八个月的恐怖岁月。大规模杀害英军伤兵的“圣士提反惨案”和日本宣布投降后日军仍在大屿山杀害平民的银矿湾惨案令人震惊。强迫归乡时，日军将香港市民推落入海或弃之无人荒岛骇人听闻。在新界扫荡时或平日对香港市民滥施酷刑和随意杀戮的大量史实，令人触目惊心。该书以严谨的态度对法庭认真调查的大量尘封往事进行探讨，是香港学者研究香港日占时期的重要学术成果。（刘蜀永）